

# احادیث سے صحابہ کرام کا استدلال و امتثال

(از مولانا عبدالرؤف صاحب رحمانی صنف ڈاکٹری)

(دیکھو سلسلہ کے لئے رجحین جولائی ۱۹۵۶ء)

(۷)

حضرت عبداللہ بن زبیر حضرت عبداللہ بن زبیر امادیت شریف کے قبیح اور سنن بنوریہ کے بڑے مطبع تھے۔ چند ایک واقعات بطور مثال پیش نظر رکھیے۔

(۱) ایک بار حضرت عبداللہ بن زبیر اور ان کے بھائی عمرو بن زبیر کے درمیان کوئی جھگڑا تھا جس میں دونوں نے اپنے معاملہ کا حکم (پنج) حضرت سعید بن عاص کو بنایا۔ حضرت سعید کے پاس جب دونوں پہنچے تو حضرت سعید بن عاص نے حضرت عبداللہ بن زبیر کو اپنے ساتھ تخت پر بٹھانا چاہا تو حضرت عبداللہ بن زبیر نے فرمایا کہ یہ سنت نبوی کے خلاف ہے۔ آنحضرت کا ارشاد مبارک ہے کہ مدعی اور مدعا علیہ دونوں منصف کے سامنے برابر بٹھائے جائیں۔ پس کوئی تخت پر ہو اور کوئی نیچے فرش پر ہو یہ سنت نبوی کے قطعاً خلاف ہے ان کے الفاظ اس موقع پر یہ ہیں۔

مسند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
ان المخصمین یقعدان بین یدی الخکماء  
یعنی سنت نبوی یہ ہے کہ مدعی مدعا علیہ ج کے سامنے  
بٹھانے چاہئیں۔

اس روایت سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت عبداللہ بن زبیر نے اتباع حدیث کے پیش نظر حکم کے پیش کردہ اعزاز کو قبول نہیں فرمایا کیونکہ حضرت عبداللہ بن زبیر ساری عزت اتباع حدیث و امتثال سنن میں سمجھتے تھے۔

(۲) ایک بار حضرت عبداللہ بن زبیر کا حریف عبدالملک بن مروان بیت اللہ کا طواف کر رہا تھا اثناء طواف میں حضرت عبداللہ بن زبیر کو اس بات پر علامت کرنے لگا کہ انہوں نے بناء کعبہ میں اضافہ کر دیا۔ اور خواہ مخواہ اپنے اس فعل کو حضرت عائشہ کی اس روایت کی طرف منسوب کر دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بناء کعبہ میں اضافہ کی خواہش رکھتے تھے۔ حارث بن عبداللہ جو ایک ساتھی تھے

لے مندا احمد جلد چہارم ص ۶۰

کہنے لگے ایسا المؤمنین آپ ان کو برا نہ کہیے کیونکہ جہاں تک بنا کعبہ میں اضافہ کا سوال ہے میں نے خود بھی حضرت عائشہؓ سے اس روایت کو سنا ہے اس تائید و تصدیق کے بعد عبدالملک نے کہا۔  
لو سمعت هذا قبل ان انقضه  
اگر میں اس سے پہلے یہ حدیث سنتا تو کعبہ کو ابن زبیر کی  
لتزکته علی ما یحی ابن زبیر لہ  
تعمیر کردہ صورت پر رہنے دیتا۔

اس روایت سے حضرت عبداللہ بن زبیرؓ کا امثال حدیث ظاہر ہے کہ انہوں نے حسب ارشاد و  
حسب تفتا بنا کعبہ میں اضافہ فرمایا۔ عبدالملک بن مروان جیسے دنیا دار بادشاہ بھی اتباع سنن کے جذبہ کو ظاہر  
کرنے پر مجبور تھے۔

(۳) حضرت عبداللہ بن زبیر نے اپنے ماضی ایام خلافت میں اعلان کیا کہ جو شخص بھی زرد شیر یعنی شترنج  
وغیرہ کھلتا ہوا پایا جائے گا تو میں قسم کھا کے کہتا ہوں کہ اس کے بال کھنچواؤں گا اور اس کے جسم پر کوٹھے  
برساؤں گا۔ اور ایسے مجرم کے پٹرنے والے کو اس کے جسم کا تمام سامان مال مسلوب بنا کر لانے والے  
حوالہ کر دوں گا۔

اس روایت سے ان کا اتباع سنن صاف ظاہر ہے کیونکہ حدیث نبوی ہے۔  
من دای منکو منکو اذ یغیرہ  
جو شخص منکرات شرمیہ کو دیکھے تو اپنی طاقت سے  
اس کو مٹا دے  
بیدہ۔

تو اس حدیث کے مطابق حضرت عبداللہ بن زبیر نے زور حکومت سے ایسے منکرات کو توڑنے کے لئے  
عزم بالجزم فرمایا۔ حقیقت یہ ہے بلا طاقت کے بہت سے منکرات ہٹ بھی نہیں سکتے محض وعظ ہرگز  
کارگر نہیں ہوتا اکبر مرحوم لکھتے ہیں

نہ ہوند بہ میں جب زور حکومت وہ دین کیا ہے فقط اک فلسفہ ہے  
حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ | یہ بھی بڑے جلیل القدر صحابی ہیں اتباع سنن و امثال احادیث میں آپ بھی نمونہ  
تھے۔ چند واقعات پیش نظر رکھیے۔

(۱) حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کے سخت علالت اور قریب المرگ ہونے پر ان کی بیوی رونے لگی تو آپ نے  
فرمایا تم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ حدیث یاد نہیں جس میں آپ نے نوحہ کرنے والی صورت پر لعنت

کا اظہار فرمایا ہے عورت نے سننے کا اعتراف کیا اور پھر اسی دم آنسوؤں کو پگھلیں اور یکدم خاموش ہو گئیں۔ اس روایت سے حضرت ابو موسیٰ اشعری کا اتباع سنن صاف ظاہر ہے کہ انہوں نے حدیث نبوی یاد دلا کر بیوی کو نوحہ اور گریہ وزاری سے منع کیا اور بیوی کا بھی اتنا حال حدیث ظاہر ہے کہ اس نے بھی حدیث نبوی کا حوالہ سامنے آئے ہی ایک دم خاموشی اختیار کر لی۔ نیز اسی واقعہ سے حضرت ابو موسیٰ کا جذبہ تبلیغ بھی ظاہر ہے جو خود ایک مستقل اتباع سنن ہے کیونکہ تبلیغ کا حکم بلفوا عنی و لدا آیت کے مطابق ایک مستقل حکم ہے جو کچھ آپ نے سنا تھا اس سے بیوی کو بھی باجبر کر دیا تھا چنانچہ حوالہ دیتے ہی وہ سمجھ گئیں۔ ساتھ ہی ان حضرات کے حفظ احادیث کا بھی پتہ چلا کہ جو کچھ سنتے تھے ان کے دل اسے محفوظ رکھتے تھے۔

(۲) حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ ایک بار میں حضرت ابو موسیٰ اشعری کے خدمت میں حاضر تھا۔ مجھے چھینک لگتی اور تھوڑی دیر میں ایک تھورت کو بھی چھینک لگتی تو اس کے جواب میں حضرت ابو موسیٰ اشعری نے بیدرحک اللہ فرمایا اور میرے چھینک پر کچھ نہیں فرمایا۔ میں نے اپنی ماں سے جا کر ان کے اس طرز عمل کی شکایت کی تو وہ ان کی خدمت میں گئیں اور اس امتیاز کا سبب پوچھا تو انہوں نے بتایا کہ تمہارے بیٹے (ابو ہریرہؓ) نے چھینکا تو الحمد للہ نہیں کہا اس لئے میں نے کوئی جواب نہیں دیا اور عورت نے چھینکنے کے بعد الحمد للہ کہا تھا اس لئے میں نے اس کا جواب دیا ہے۔ اور اس تفریق کے متعلق حکم نبوی موجود ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جب تم میں سے کوئی چھینکے اور الحمد للہ کہے تو تم اس کا جواب دو اور اگر الحمد للہ نہ کہے تو جواب نہ دو۔ یہ سن کر میری ماں نے حضرت ابو موسیٰ اشعری سے کہا احسنت احسنت یعنی آپ نے خوب کیا ہے۔

اس روایت سے حضرت ابو موسیٰ اشعری کا اتنا حال حدیث صاف ظاہر ہے کہ انہوں نے حدیث نبوی کے پیش نظر ایک کے چھینک کا جواب دیا اور حدیث ہی کی ماتحتی میں دوسرے کے چھینک کا جواب نہیں دیا۔ نیز اس واقعہ سے صحابہ کرام کی باہمی پاک ضمیریں و صاف بلطنی بھی ظاہر ہو رہی ہے حضرت ابو ایوب انصاری (۱) حضرت ابو ایوب انصاری بھی ایک بزرگ صحابی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شروع شروع میں جب مدینہ تشریف لائے تو انہی کے مکان میں تشریف فرما ہوئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اشرافِ مدینہ کی طرف سے ہدیہ آیا کرتے آپ کچھ کھا کر بقیہ حصہ فضلہ مبارک حضرت ابویوب انصاریؓ کے پاس بھیج دیتے ایک دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایسا کھانا آیا جس میں ہسن پڑا ہوا تھا آپ نے کچھ استعمال کئے بغیر پورا پیالہ حضرت ابویوبؓ کے پاس بھیج دیا وہ چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فضلہ کو بطور تبرک استعمال کرنا چاہتے تھے جب دیکھا کہ آج پیالہ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انگلیوں کا نشان نہیں ملا فرمایا تو وہ اس پیالہ کو لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہنے لگے آج آپ کی انگلیوں کا نشان نہیں ملا فرمایا ہسن کے بو کی زیادتی سے میں نے پسند نہیں کیا حضرت ابویوب انصاریؓ نے جواب دیا۔ دَنَاكَرُكَ مَا تَكْرَهُ یعنی جو چیز آپ کو پسند نہیں مجھے بھی پسند نہیں۔

اس روایت سے حضرت ابویوب انصاریؓ کا جذبہ اتشال اور اتباع سنن کا حال صاف ظاہر ہے۔ ان کی زندگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پسند و ناپسند کے عین مطابق تھی۔

(۲) حضرت ابویوب انصاریؓ نے دیکھا کہ ایک عورت زار زار رو رہی ہے انہوں نے لوگوں سے پوچھا کیا معاملہ ہے؟ لوگوں نے کہا اس کے بچہ کو اس سے جدا کر دیا گیا ہے و تنہا بچہ کو مالک نے کسی کے ہاتھ فروخت کر دیا تھا حضرت ابویوب انصاریؓ وہاں گئے اور اس کے بچہ کے ہاتھ کو پکڑا اور ہمراہ خود لاکر اس کے حوالے کر دیا اور فرمایا میں نے ایسا اس سے کیا ہے کہ والدہ اور اولاد کے درمیان ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تفریق کی اجازت نہیں دی ہے۔

(۳) حضرت ابویوب انصاریؓ کو ایک جگہ سے دعوت آئی آپ دعوت دینے والوں کے پاس تشریف لے گئے اور فرمایا بھائی میں روزہ دار ہوں اور آپ نے میری دعوت کر دی ہے روزہ تو توڑ نہیں سکتا لیکن حاضر اس جلسے ہوا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مسلمان کا مسلمان پر یہ حق ہے کہ جب اس کو کوئی شخص دعوت دے تو وہ اس کو قبول کرے۔

اس روایت سے بھی اتباع حدیث صاف ظاہر ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ جن عاصمؓ آپ بھی اتشال سنن اور اتباع اہل حدیث میں فرد فرید ہیں آپ کے چند واقعات ملاحظہ فرمائیے۔

(۱) حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص کے پاس مقام طائف درختان انگور کا ایک بڑا وسیع باغ تھا جس کے متعلق مندا احمد اور کتاب الخراج شعبی بن آدم میں کانَ عَلَيَّ الْعِنَ خَشْبَةٍ کی روایت ہے یعنی اس میں ایک کروڑ درخت تھے ان درختوں کی باقاعدہ سینچائی ہوتی تھی۔ ایک بار باغ کے افسر اعلیٰ نے ان کو یہ اطلاع صحیحی کہ باغ کی آب پاری، اور آب پاشی کے بعد جو پانی ہمارے ذریعہ میں فاضل تھا اس کو میں تیس ہزار درہم میں فروخت کر رہا ہوں۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے فوراً خط لکھا کہ فاضل پانی کے دام ہرگز نہ لو بلکہ تمام قریب متوسط و بعید پڑوسیوں کو علی الترتیب پانی مفت سینچائی کے لئے دے دو اور صراحتہً لکھا ہے کہ میں قیمت اس لئے نہیں لینا چاہتا ہوں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فاضل پانی کے فروخت کرنے اور قیمت لینے سے منع فرمایا ہے۔ ان کے الفاظ اس موقع کے ہیں خَبَانِي سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَنْهَى عَنْ بَيْعِهِ فَضْلَ الْمَاءِ

یہ واقعہ زاد المعاد جلد ثانی اور مندا احمد جلد دوم ص ۱۸۳ میں بھی موجود ہے اس واقعہ سے حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاصؓ کا انتقال سنن و اتباع حدیث سے صاف ظاہر ہے کہ محض ارشاد نبوی کے پیش نظر رکھنے کے سبب تیس ہزار درہم سے ایک پائی تک نہیں قبول فرمایا سراج کے دور میں مالیات معاملہ میں اس قدر احتیاط و اقتناہ کیے گئے۔ آمدنی ہونے کی فکر ہے۔ حلال و حرام کے ذرائع کی پروا نہیں۔ مال دنیا کی ہوس ہے دولت عقبی کی فکر و پروا باقی نہیں ہے الا ماشاء اللہ۔

(۲) حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص اور حضرت حسین ابن علیؓ میں باہم بڑی دوستی تھی۔ ایک بار حضرت حسینؓ نے ان سے پوچھا کہ جب تم مجھ کو سب لوگوں سے زیادہ محبوب سمجھتے ہو تو پھر تم نے مجھ سے اور میرے والد حضرت علیؓ سے جنگِ صفین میں مقابلہ کیوں کیا تھا۔ فرمایا اصل بات یہ تھی کہ میرے باپ نے ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے میری یہ شکایت کی تھی کہ یہ صرف نماز روزہ جانتے ہیں۔ جسمانی آرام و راحت، کھانے پینے اور رات میں اپنی اہلیہ کے پاس رہنے سے بے نیاز رہتے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تمام چیزوں کے متعلق ہدایت دی کہ جسم کا

بھی حتیٰ ہے۔ آنکھ کا بھی حتیٰ ہے۔ بیوی کا بھی حتیٰ ہے سب سے آخر میں فرمایا وَاطِعٌ عَمْرًا یعنی اپنے والد عمرو کی اطاعت کرنا پس جب جنگ صفین کا موقع پیش آیا تو مجھے میرے والد نے یہی وعدہ یا دد لایا اس لئے میں حکم نبوی سمجھ کر ان کی اطاعت پر مجبور ہو گیا اور شریک جنگ ہوا لیکن آپ کی دوستی اور محبت کے سبب میں نے کوئی تیر و تلوار نہیں چلائی۔

اس واقعہ سے حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاصؓ کے اثنال حدیث کا حال خوب واضح ہو رہا ہے۔ ان کے والد صاحب نے حدیث رسول ہی کو یاد دلا کر ان کو اپنا تابع بنا کر شریک جنگ کر لیا ورنہ دوست کے مقابل میں وہ ہرگز تلوار لے کر نہ نکلتے ان کے والد بھی جانتے تھے کہ حدیث رسول کے سامنے یہ برسر تسلیم خم کر دیں گے۔

فضالہ بن عبید انضالہ بن عبیدؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک بزرگ صحابی ہیں ان کے اتباع حدیث کے سلسلہ میں دو ایک واقعات پڑھیے۔

(۱) حضرت فضالہ بن عبید جس زمانہ میں مصر کے امیر و حاکم تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک دوسرے صحابی ایک حدیث کی تلاش میں آپ کے پاس مصر پہنچے تو امیر و حاکم بلدیہ حضرت فضالہؓ کو کہہ پراگندہ سر پر اگندہ بال ہیں لباسی ام رائش اور جسمانی تزیں کا زہرہ برابر خیال نہیں تو آنے والے صحابی نے پوچھا کہ آپ حاکم شہر ہو کر اس طرح کی سادہ و پراگندہ زندگی کیوں بسر کر رہے ہیں۔ جواب دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہم لوگوں کو زیادہ عیش و راحت پسندی سے منع فرمایا کرتے تھے پھر پوچھا کہ آپ ننگے پاؤں کیوں چلتے ہیں جواب دیا۔

امرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
یعنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دے رکھا ہے  
ان نختفی احیاناً  
کہ ہم لوگ کبھی کبھی ننگے پاؤں بھی چلا کریں۔

اس روایت سے حضرت فضالہؓ کے اتباع حدیث و اثنال سنن کا حال خوب واضح ہے حکومت کے عہدہ پر رہنے کے نہ کپڑوں میں زیب و آرائش نہ ننگے پاؤں چلنے سے عار و تکلف ایسے ہی لوگ صحیح معنوں میں اتباع و اطاعت کے اعلیٰ مرتبہ پر فائز تھے۔

(۲) حضرت فضالہؓ ایک مجمع عام میں تشریف رکھتے تھے کسی نے خبر دی کہ فلاں مقام پر ایک

جہالت شرط کھیل رہی ہے راوی کا بیان ہے

فَقَامَ عَضْبَانًا يَنْهَى عَنْهَا  
عِنْدَ التَّهْمَى  
یعنی غصہ سے اٹھ کھڑے ہوئے اور بڑی سختی  
سے ممانعت کرنے لگے۔

نیز فرمایا کہ جو شخص اس جوئے بازی کی کماٹی کھائے گا وہ خون سے وضو بنا تا ہے اور سور کا  
گوشت کھائے یہ

اس روایت سے بھی امثال حدیث صاف ظاہر ہے کہ امر منکر کو موجب حدیث شریف ہاتھ  
سے اور زبان سے مٹانے پر سختی کے ساتھ آمادہ ہیں۔

علامہ ابن عبدالبر نے لکھا ہے کہ حضرت معاویہؓ کے زمانہ میں یہ دُشقی کے بھی حاکم تھے۔

(۳) ایک بار حضرت فضالہؓ سرزمین روم میں اپنے کچھ اصحاب کے ساتھ گئے ہوئے تھے وہاں انکے  
ایک ساتھی کا انتقال ہو گیا تو تجہیز و تکفین کے بعد قبر میں جب ان کو رکھا گیا تو حضرت فضالہؓ نے حکم  
دیا کہ قبر کی زمین اونچی نہ بنائی جائے بلکہ کوہان نما زمین کے برابر میں رکھی جائے پھر حدیث نبوی سنائی  
سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
یعنی میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے  
وَسَلَّمَ يَأْمُرُ بِتَسْوِيَتِهَا يَهْ

کہ قبروں کے برابر رکھنے کا حکم دیا کرتے تھے

اس واقعہ سے بھی امثال حدیث صاف ظاہر ہے۔ (باقی)

## بالکل مفت

۱۰

حدیث کی مشہور و معروف کتاب صحیح مسلم عربی مع اردو - ومع شرح نووی کی پہلی تین جلدیں  
خرید کر مولانا رحیم بخش صاحب لاہوری کی اسلام کی آٹھ کتب کا کامل سیٹ مفت حاصل  
کیجئے جو ۹۹۹ صفحات پر مشتمل ہے قیمت فی جلد ۸ روپے محصولہ تک فی جلد ایک روپیہ دو آنے

مکتبہ سعودیہ پریس روڈ کراچی نمبر ۱